
TRANSCRIPTION TEXTUELLE 
Film : Élisabeth Moreno répond à vos questions sur la lutte contre les violences faites aux femmes



La ministre de l'Égalité, de la Diversité et de l'Égalité des chances, Élisabeth Moreno, prend la parole à son bureau. On voit en arrière-plan sa bibliothèque et des drapeaux européen et français.


« Le 25 novembre, c’est la Journée internationale de lutte contre les violences faites aux femmes, et à cette occasion, nous avons décidé de lancer une grande campagne de sensibilisation pour rappeler aux victimes qu’elles ne sont pas seules et qu’il y a des centaines de milliers de professionnels qui sont à leurs côtés pour lutter contre les violences faites aux femmes. »

On voit la ministre se déplacer dans un bureau, avec un matériel de tournage visible. Elle échange avec une femme dont on devine qu’elle fait partie de l’équipe de tournage. Elle claque des mains puis retourne s’installer à son bureau tandis que s’affiche l’intertitre « En quoi consiste la nouvelle campagne de sensibilisation ? ». On la voit alors reprendre la parole avec le même fond que précédemment.

« Souvent, les victimes se sentent seules, elles ont honte, elles ont peur, elles sont sous emprise, et l’objectif de cette campagne, c’est de leur rappeler qu’elles ne sont pas seules face aux violences. »

La ministre échange avec la même femme que précédemment tandis que s’affiche l’intertitre : « Quelles sont les différentes professions engagées auprès des victimes ? ». Elle reprend la parole. 

« Il y a de très nombreuses professions qui entourent les victimes, je pense notamment aux écoutantes du 3919, je pense aux tchatteuses de l’association En avant toute(s), je pense également aux policières, aux gendarmes, je pense aux travailleurs sociaux, je pense aux avocates et aux avocats, je pense à toutes ces professions qui sont proches, de près ou de loin, de ces victimes. Encore une fois, elles ne sont pas seules. »

La ministre échange avec la même femme que précédemment tandis que s’affiche l’intertitre : « Quelles sont les mesures concrètes pour accompagner et protéger les victimes ? ». Elle reprend la parole. 

« Il existe plusieurs moyens concrets et pratiques d’accompagner et de protéger les victimes. D’abord, appelez le 3919, allez sur la plateforme arretonslesviolences.gouv.fr ou encore le 17 et le 114 par SMS. Nous avons créé 7 800 places d’hébergement pour accueillir les victimes et leurs enfants. Il y a également les bracelets anti-rapprochement, les téléphones grave danger et enfin, les ordonnances de protection. »

La ministre échange avec des membres de l’équipe de tournage qu’on ne voit pas tandis que s’affiche l’intertitre : « Quelles sont les mesures pour sanctionner et lutter contre la récidive des agresseurs ? ». Elle reprend la parole. 

« La lutte contre la récidive est un point absolument essentiel, et c’est la raison pour laquelle nous avons créé les centres de prise en charge des auteurs, sur tout le territoire national, que ce soit dans l’Hexagone ou sur les territoires ultramarins. Il y a également le fichier de suivi des auteurs de violences qui va être mis en place très bientôt. Ce qui est absolument essentiel, c’est de rappeler que nous nous occupons des victimes, des enfants, mais également des auteurs, pour éviter la récidive. »

La ministre échange avec des membres de l’équipe de tournage qu’on ne voit pas tandis que s’affiche l’intertitre : « Que faire si on est victime et/ou témoin de violences ? ». Elle reprend la parole. 

« Appelez le 3919, appelez le 17, allez sur arretonslesviolences.gouv.fr et gardez à l’esprit que vous pouvez sauver des vies en le faisant. Le dernier message que j’aimerais vous faire passer, je veux l’adresser aux victimes, je voudrais leur dire qu’elles ne sont pas seules et je voudrais dire à leurs voisins, à leurs amis et à leur famille qu’ils doivent dénoncer ces violences et que nous les accompagnerons parce que nous sommes tous mobilisés à leurs côtés. »

Les messages suivants s’affichent, avec un fond musical : 

« Nous sommes tous mobilisés contre les violences ; 

Arrêtons les violences, 3919, numéro d’aide et d’écoute anonyme et gratuit, disponible 7j.7 et 24h/24, service et appel gratuits ; 
Arretonslesviolences.gouv.fr, signaler les violences en ligne, anonyme et gratuit ;
17, 114, en cas d’urgence, 17 ou le 114 par SMS ;
#Nerienlaisserpasser ;
Élisabeth Moreno, ministre de l'Égalité, de la Diversité et de l'Égalité des chances, présente les professions, les outils et les moyens concrets et pratiques d’accompagner et de protéger les victimes.
 »

Le logo « Gouvernement », accompagné de la devise « Liberté, Égalité, Fraternité », s’affiche à l’écran. 

La musique s’arrête.





